



三江月

乐活

2020年10月24日 星期六

徐波浪

迎风踏浪影 弄帆影

10月21日至27日,参加2020全国青年帆船锦标赛的17支队伍正在东钱湖扬帆竞逐,对“逸帆航海”掌门人徐波浪来说,这是又一次为全国A级帆船赛事而忙碌。他是宁波民间帆船运动发展的见证者,更是全力践行者。



徐波浪

人如其名一直爱与风浪为伴

或许,父母为他取的名字,就注定了徐波浪是个爱在风浪中搏击的人。他9岁就成为游泳小运动员,13岁时他改练帆船,成为当时宁波水上运动训练基地第一批学生。

说到与帆船结缘,徐波浪大致罗列了下历程:“1992年,在课堂读书的我,被几位少体校选才的老师选中,开始在水上运动基地学习OP级帆船。1993年12月进入省帆船队学习激光级帆船,1994年底开始练习470级帆船。2002年退役后进入企业工作,2011年企业转型,做旅游开发项目。在机缘巧合之下又开始接触帆船,只不过这次不是当运动员,而是做俱乐部的管理工作。”

如今,徐波浪身上的“标签”不少,多与帆

船有关。他介绍自己时会说,“我以前是专业帆船运动员,从事帆船项目28年了”;在同行们口中,“他参加过国内各大帆船赛事,获得过司南杯大帆船赛冠军(三亚到西沙的帆船比赛)、上海国际船展慈善帆船赛冠军、环海南岛国际大帆船赛冠军等多项荣誉,是帆船国家级裁判”。在国际帆船运动员口中,“他是ASA(美国帆船协会)5级签证官”,是可以代表美国帆船协会培训、考核、发证的教官;在国内帆船赛运动员眼里,他是很多赛事中的运动员,更是一些知名赛事的组织者。

盼帆船运动在民间枝繁叶茂

对很多人来说,偶尔玩玩帆船是种闲情逸致,但是作为具备专业水准的玩家,徐波浪有着更大的“野心”:让帆船运动在民间落地生根,枝繁叶茂。

“在很多人眼中,帆船是项贵族运动,其实不然,它适合人群广,花费也不是很大。我们宁波也有很多适合开展帆船运动的水域,比如离城区近在咫尺的东钱湖水域,就是开展帆船运动的绝佳之地。”徐波浪说,让点点帆影为东钱湖的山水添彩增色,是自己的一大梦想。

早在2011年,他就东钱湖推动开展帆船帆板项目。2016年,宁波逸帆航海俱乐部正式注册成立,成为省内第一家面向普通市民的帆船俱乐部。俱乐部成立当年,就承办了一次全国帆船青年锦标赛,之后连年承接全国性重量级帆船帆板赛事。

与此同时,面向普通市民的全民帆船赛更是让越来越多人加入了帆船体验。徐波浪组织的全民帆船赛首创了“专业选手+市民”的参赛模式,每支比赛队伍中只有2名是专业选手,其余5名都是普通的市民,在比赛之前则为市民展开培训。近年,荷兰游牧虎帆船队、意大利顺帆航海帆船队等国际队伍,前世界冠军、荷兰马丁船长(Martin Hingst)和亚运会冠军张宏等都曾在东钱湖加入全民赛。

除了承担全国大赛任务和在市市民爱好者群体中组织帆船运动外,徐波浪把更多的精力放在了青少年帆船运动的普及推广上。作为我省唯一一家中国帆船帆板运动协会授权的“万人千帆”青少年培训单位,如今“逸帆航海”成立了少年帆船队,也促成宁波东钱湖旅游学校“东旅扬帆俱乐部”、“一路侣行”宁波“OPPO”帆船队等船队的建立。

御风而行的生活有诗和远方

帆船运动最吸引人的是什么?徐波浪说,“无兄弟不航海”,尤其是大型帆船需要船上的每个人相互配合,信任如兄弟。“从事帆船运动能够很好地培养团队精神,通过帆船,我结识了非常多的好朋友,也正是在他们支持下,我们才一步一个台阶地走到今天。这也是帆船运动给我带来的最大收获。”他说。

徐波浪与几位志同道合者组建了逸帆航海团队,自2013年起,他和团队就在中国杯赛、环海南岛帆船赛、CCOR城市俱乐部杯、厦门俱乐部杯帆船赛等多个全国顶级赛事中斩获9个冠军、5个亚军的优异成绩。北至韩国,南到泰国,他们还积极参加各类国际赛事,成绩总是名列前茅。他们的“宁波号”大帆船也在国内外传播了宁波良好的城市形象,徐波浪在船上担当着战术师的角色,也就是航行中的灵魂人物。

当然,广袤海洋上驾驶帆船绝不仅仅是浪漫的诗和远方,同时也要面对惊险刺激的骇浪。比如2015年参加环海南岛赛,徐波浪和队友遭遇过强风大浪导致前帆破损、雷达失灵的情况,“我们在没有备用帆的情况下,缩小了前帆面积坚持航行,幸运的是最终到达终点。大部分船员在这段航程中都出现了晕船的现象,对于很多人来说,这次所见识到的风浪,几乎只有在沃尔沃环球帆船赛的宣传片中才能见到。”

不过徐波浪说,自己最难忘的航行故事不在海面,而是2014年把帆船项目推广到了新疆,并连续举办多届赛事。“每每驾驶帆船航行在博斯腾湖上,想到新疆的帆船运动从无到有,是自己促成了这个距离海洋最远的帆船赛,就让我心潮澎湃。”已过不惑之年的徐波浪,帆船梦仍在继续,“我最大的愿望就是能让更多人认识帆船,走近帆船,并且享受它带来的乐趣,希望帆船能够成为东钱湖乃至宁波的一张名片。” 记者 戴斌



徐波浪驾驶的帆船在大浪中航行。受访者供图